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RDEKŰ POLITIKAI KÖZLI

HIRDETÉSI Díj:
egv i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könvv- és knnyomdí- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Fél évre

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden kedden és td

Jó jel.

J

szabadelvű párt zombori és 
apatini zászlóbontásai nem 
tetszenek az ellenzéknek. 
Nem csak helyi közlönyük 
foglalkozik ezekkel, hanem 
az országos ellenzéki lapok 
vezércikkeznek ezen esemé­

nyek felett és mindannyian határozottan rosz- 
szalják a szabadelvűpárt eme eljárását.

Mi nagyon értjük, hogy az ellenzék bo- 
szankodik azon, miszerint pártunk általuk ma­
gát megelőztetni nem hagyja; értjük azt is, 
hogy cikkeznek eme eljárásunk ellen; de azt 
nem értjük, hogy mi kép prédikálhatnak ők ne­
künk politikai morálról, kik pedig minden egyes 
ténykedésükkel azt lábbal tapossák.

Ok azt prédikálják nekünk, hogy nem illik 
akkor kezdeni a korteskedést, midőn még az 
illető kerületnek meg van a képviselője. Ugyan 
kérem, mikor kezdettek meg önök 1884. évben 
a megyében és városunkban működni ? Meg­
várták-e önök, hogy az országgyűlés bezáras­
sák ? Megvárták-e önök, hogy a kerületeknek 
már ne legyen képviselőjük ? Nem várták meg, 
hanem teljes erővel megrohanták önök megyén­
ket és városunkat már március hónapban. Üldöz­
ték már akkor korteseik a választókat a kormány, 
a hatóságok és az akkori képviselőjük ócsárlá- 
sával. Nem sokkal később jöttek már az apos­
tolok és amit a kortesek titkon mondogattak, 
már azt ők nyilvánosan prédikálták. Még mű­
ködtek javában a képviselők az országgyűlésen, 
az ellenzék jelöltjeit hirdették már minden felé; 
ha nem is voltak tán mindenhol formálisan fel­
léptetve.

Amit az ellenzék a legutóbbi országgyű­
lési képviselő választások előtt tett, azt tesz- 
szük mi most; hogy azt nehány hónappal előtt 
tesszük, annak az ellenzék az oka. Ne jött volna 
a főapostol Zomborba, Apatinba «baráti láto­
gatásra», mi is vártunk volna. Nekünk nem 
kellemes a korai izgatottság, de most az egy­
szer lefőzetni nem engedjük magunkat.

Ami Zomborban és Apatinban történt, 
semmivel sem több, mint a mit az ellenzék 
1884. évben már márciusban tett. Mindkét he­
lyen a szabadelvűpárt életjelt adott magáról és 
miután úgy nálunk, mint az egész világon, sok 
függ a személytől, a párt már most rámutatott 
azon személyre, kit később képviselőül ki fog 
jelölni.

A Pesti Napló aggodalma az iránt, hogy 
mennyit fog a justicia szenvedni az által, hogy 
Koczkár Zsigmond, kormánypárti képviselője­
löltül deklaráltatok a múlt szombati banketten, 
teljesen alaptalannak tűnik fel azok előtt, a kik 
Koczkár Zsigmond jellemét ismerik. Ékesen 
szóló megnyugtatást adott ő mindenkinek már 
az által is, hogy általában ritka, de nála meg­
szokott tapintattal Barthal József úr, a kor­
mánypárt kipróbált hűségű bajnokának felkö- 
szöntesére, melyben ez őt arra kérte, hogy fo­
gadja el a képviselőjelöltséget, egy szóval sem 
reflektált válaszában, hanem mint Zombor város 
szülötte, szülővárosának felvirágozására, haladá­
sára, boldogulására és polgárai egyetértésére 
emelte poharát!

Pártos szemforgatás kell tehát ahhoz, hogy 
azon tényben, miszerint a kormánypárt tapasz­
talt bajnokai, idejekorán rámutattak azon ki­
váló egyénre, kit képviselőjükként látni a jö­
vőben ^óhajtanak és reménylenek, az igazság­
szolgáltatás hátrányát keresik. Van ebben egy 
hátrány, de nem az igazságszolgáltatásra nézve, 
hanem a mérsékelt ellenzéknek oly nagy garral 
előre hirdetett diadalára nézve.

A múlt tapasztalatai megtanítottak minket 
arra, hogy megelőztetés által magunkat kiját­
szani, lelőzni ne engedjük. Sok hű kormánypárti 
választó tartott a múlt választáskor az ellen­
zékkel és adta szavát arra, hogy köztiszteletű, 
itt jól ismert és megbecsült jelöltjükre adja sza­

vazatát — mert hirlett, hogy a kormánypártnak 
Zomborban nincs jelöltje; hogy ez a jövőben az 
elv hátrányára ne történjék, igen helyes volt 
idejekorán jelezni, hogy a szabadelvű pártnak 
Zomborban a következő választásokra igen is 
lesz jelöltje, még pedig olyan, akivel bárki el­
lenében is becsülettel felléphet!

Nem kell attól tartani, hogy e korai rá­
mutat ás valami különös és hosszantartó vigal­
mat, választási mozgalmat fog előidézni: októ­
ber 31-ének tanulságai ellenkezőleg igen nyu­
godt választásra engednek biztos következtetést.

Bácskai.

Máríonfi Károly beszámolója.
E hó 20-én a délutáni vonattal városunkba 

érkezett országgyűlési képviselőnk, Máríonfi Ká­
roly úr. Nem várta őt senki a vonatnál, nem 
kisérte senki szállására, a Vadászkürt szállóba, 
benső b trátain kívül nem látogatta őt senki 
ittléte alatt. Változnak az idők! Két év előtt 
egyhangúlag választották meg, tavai még ban­
dériummal kisérték be a városba őt, bankettet, 
fáklyászenét rendeztek tiszteletére; most ez mind 
elmaradt; pedig véleményünk szerint, ha Már- 
tonfi Károly úr érdemes volt ezen kitüntetésre 
tavai, most is érdemes reá. Nem tett ezen má­
sodik ülésszak alatt sem többet, sem keveseb­
bet, mint az első alatt, sem az ország, sem 
a város érdekében. Mi nem keressük, 
hogy ezen változásnak mi az oka, csak egy­
szerűen konstatáljuk azt. A beszámolót Már- 
tonfi Károly képviselő úr október hó 31-én, va­
sárnap tartotta meg, a városháza nagytermében, 
mintegy 150 főnyi hallgatóság előtt, mely hall­
gatóságot feles számban a szabadelvű párt tagjai 
képezték.

A beszéd gyorsírászati jegyzetek szerint 
igy szólt:

Tisztelt választó közönség! Visszatekintve 
az országgyűlés második ülésszakára, a politikai 
helyzetnek mélyen elszomorító képe tárul elémbe. 
Es ha egyáltalán lehetne összehasonlításokat 
tenni a 11 éven túl hatalomban ülő kormány po­
litikája fölött, úgy azt kellene mondanom, hogy 
ez az ülésszak a legmostohábbaknak egyike; 
mert a miniszterelnök úr önmagát múlta föl mind 
abban, ami az ország szabadságának meginga­
tására, az alkotmány gyöngitésére és a közer- 
kölcsiség megrontására irányul. Az elhatározás 
döntő súlyát teljes mértékben bírva, engedelmes 
és hű pártja által oly törvényeket szavaztatott 
meg magának, amelyek méltán beillenek az ab- 
szolutizmusz korszakába.

A törvényhatóságok, a községek rendezé­
sére, úgy a köztisztviselők fegyelmi eljárására 
vonatkozó törvények első pillanatra csak lényeg­
telen módosításoknak látszanak ugyan, hanem 
ha mélyebben vesszük azokat, úgy bizonyos rend­
szert találunk bennök: az önkény és erőszak 
rendszerét. Ezen törvények amint eddig érvény­
ben voltak, még bírtak némi árnyékával az ön­
kormányzatnak ; a köztisztviselők szintén bírtak 
némi önálló rendelkezést; azonban a miniszter- 
elnök úr ezt megsokalva, saját szülötteit (mert 
hiszen ezek az ő alkotásai voltak) rosta alá 
vetvén, mind kihullasztotta azon paragrafusokat 
belőlük, amelyek még nemi rugékonysággal bír­
tak, hogy az ő politikájának hitelveire veszé­
lyesek legyenek és helyettesítette oly intézke­
désekkel, amelyeknek célja, hogy az országot 
csak úgy és csak akkor lehet jól kormányozni, 
ha előbb minden jogaitól megfosztjuk

Azért teremtette ő a mindenható, senki más 
nak, csak c neki felelős főispánokat, akik arra 
vannak hivatva, hogy a megyékből, városokból, 
sőt még a legkisebb községekből is oly sakktáb­
lákat állítsanak összr% amelyeken bármi húzást te­
szünk is, mindig Tisza Kálmán mondja ki a 
mattot.

Neki nem kellett az állami kinevezés, mert 
ez a tisztviselőt megvédi >z önkény ellen, ő 
föntartotta a választási rendszert, de olyan tor­

mán, hogy az alárendelt tisztviselői által min­
dig csak ó gyakorolja a választást; más szóval, 
hogy az egész országban ő az egyedüli vá­
lasztó. Nagyon furfangosan van ez kifundálva, 
mert mig egyrészről az önkormányzat látszatá­
val takaródzik, addig másrészről semmi válasz­
tást sem lehet az ő beleegyezése nélkül keresz­
tül vinni. A fegyelmi eljárás azon lánc, mely a 
közigazgatásnak egymásból folyó szemeit ösz- 
szetartja és amely a különféle húsosfazekaknak 
egymásból való eltérését lehetetlenné és az 
egész végnélküli gépezetnek működését a bel­
li eyminisztertől teszi függővé.

Az önkormányzat eszerint zéruson alul 
redukáltatik és a húsosfazekak elvén odajutot­
tunk, hogy manapság senki hivatalt nem nyer­
het, aki lelkét a kormánynak oda nem adja. 
Hogy az ily eljárás a haza polgáraiból kiöli az 
önálló meggyőződést, a közerkölcsiséget, és a 
közügyek iránti lelkesedést, valamint a közér­
zületet megmételyezi, azt, úgyhiszem, bizonyí­
tani nem szükséges. De nem elég, hogy az ön- 
kormányzat az élő-halott szerepére lett kárhoz­
tatva ; nem elég, hogy a közigazgatás olyan 
malom sorsára jutott, amelyben csak a főispán 
akaratja szerint lehet őrölni és amelyhez a vi­
zet a belügyminiszter úr szolgáltatja: hanem 
még azonfelül behozta az ötödéves mandátumot, 
behozta anélkül, hogy az oly közelről érintett 
nemzetet meghallgatta volna és hogy a válasz­
tások szabadságáról eleve gondoskodott volna. 
Igaz, hogy más államokban is hasontartamu 
és talán hoszabb tartamú mandátumok is lé­
teznek, de ott nincs még a közérzület fenékig 
korrumpálva; ott különösen gondoskodva van 
a választások szabadságáról és, ami fő, ott 
rendes bíróságok ítélnek afelett. Nálunk azon­
ban, minden törvényes és törvénytelen eszköz 
a kormány kezeiben lévén, igy könyű nyomást 
gyakorolni a választókra; természetes tehát, 
hogy a kormány ilyen kedvezményes helyzetet 
felhasználva, arra iparkodott, hogy az 5 éves 
mandátum által az ellenzéki képviselők számát 
még inkább leapassza s saját pártjának befo­
lyását minden politikai áramlatokkal szemben 
érvényesíthesse.

A népfölkelés, amely szerint mindenki 42 
éves koráig a közös hadsereg és honvédség 
állományához tartozik és a hadsereg nyugdíj és 
szolgálati viszonyához tartozó egyének pedig 
60 éves korukig védkötelezettséget teljesíteni, 
már magában véve családi és közgazdasági te­
kintetben súlyos teher az országra nézve, de 
leginkább veszélyessé teszi az, hogy a szolgá­
lati idő az önkénytől van függővé téve, továbbá, 
hogy a fölfegyverkezett népességeket egymás­
sal szemben mintegy hadilábra állítja.

Pénzügyi helyzetünkre rátérve, két tekin­
tetben nagyon hasonlít a magyar királyi ope­
rához. Először abban, hogy valamint annak szö­
vegét, úgy ennek szövevényességét nagyon ke­
vés ember érti; másodszor abban, hogy mind­
kettő folytonos deficittel játszik. Ahány finánc­
kapacitás ír vagy beszél pénzügyi helyzetünk­
ről, a deficitet mind más számokban határozza 
meg. Nem is csoda! hisz a kormány maga sem 
képes eligazodni benne, amit legjobban bizonyít 
az, hogy az országgyűlésen megszavazott költ­
ségvetésen kívül újabb 22 millió póthitelt kér 
olyan célokra, a melyek már régen el lettek 
költve. Hát kérdem, lehet az ilyen kormányban 
bízni, hogy pénzügyi helyzetünkben az oly nagy 
garral Ígért egyensúlyt helyre fogj a állítani ? 
Nem, soha. Mert ahelyett, hogy közelednének 
hozzá, mindinkább eltávolódnak tőle. Nem szán­
dékom a pénzügyi politika érdemebe bocsájt- 
kozni, csak illusztrációul hozom tói, hogy a kor­
mánynak sok unproduktiv befektetése, építke­
zési kedvtelése, a hivataloknak minden szükség 
nélküli szaporítása már magukban véve oly dol­
gok, a melyek az államot a tönk szélére fog­
ják juttatni.

Hátra van még egy ügy, a melyet említés 
nélkül nem hagyhatok : az úgyneveztt Janszki- 
ügy és a tábornoki kinevezések és nyugdíjazá-



sok. Jól tudom, hogy a tisztelt választó közön­
ség jobbára bele van avatva, sem hogy ezen 
méltán sértő ügyet részletezni kellene; annál 
kevésbé, mivel ezen ügy több törvényhatósá­
gok részéről történt fölterjesztések folytán, már 
a jelen ülésszak alatt is beható vita tárgyát 
képezte még pedig az önálló magyar hadsereg 
felállításának kérdésével kapcsolatosan. A mi 
pártunk nem járult hozzá, sem a kormány, sem 
pedig a függetlenségi párt javaslatához. Az el­
sőhöz azért nem, mert a kormány a dolgot a 
maga egészében a kir. leirat által elintézettnek 
akarta tekinteni; a másikhoz azért nem, mert 
mi az 1867. évi 12. törvénycikk alapján állunk, 
és a közjogi dualizmust elfogadjuk s igy a kö­
zöshadsereg, mint annak egyik folyománya elül 
sem akarunk elzárkózni. Ennélfogva az ellenzék 
azon álláspontra helyezkedett, hogy a Janszki- 
ügyet elintézettnek véli ugyan, de oly indoko­
lással, hogy a közös hadsereg intézményét a 
európai veszélyes konsielációk közt fentartan- 
dónak véli; de h itározottan követeli az oly biz­
tosítékok felállítását, amelyek alkotmányunkat 
a hadsereggel összhangzatba hozni képesek.

Befejezésül szabad legyen még azon meg­
győződésemet nyilvánítani, mikép államéletunk 
egesz testében bizonyos zsibadás vehető eszre. 
ami leginkább onnan származik, mert a kormány 
az udvari körökkel és az általuk dédelgetett 
Ausztriával szemben túlengedékeny és érdekeink 
rovására még ott is enged befolyást gyakorol- 
gatni, ahol azt a rendelkezésére álló alkotmá­
nyos erőkkel könnyű volna elenyésztetni De 
nagy része van ebben a parlamentnek is, amely 
a kormánynak minden kívánságát készségesen 
megszavazza és amely nagyszámú képviselők 
gyakori elmaradása által az országos ügyekben 
a közönyt honosítja meg.

Hogyha most hozzávesszük még siralmas 
pénzügyi helyzetünket, a gazdászat, ipar és ke­
reskedelem általános pangását, társadalmi viszo­
nyaink rothadását, a szabad szellem rohamos 
enyészetét és a reakciónak szárnypróbálgatásait: 
ugyhiszem, akkor dióhéjban mindent elmondottam, 
amit elmondani kellett. És most tisztelt választó 
közönség legyenek szívesek a következménye­
ket saját bölcseségük mértéke szerint levonni: 
én nyugodtan várom ítéletüket. Ha úgy talál­
ják, hogy az ellenzék még eddig csak szellemi 
diadalokat arató küzdelmével tűnt fel és ha 
ezen küzdelmet a jövőre is támogatni érdemesek­
nek tartják, sorakozzanak az ellenzék zászlója 
alá. Jézus szavaival fejezem be beszédemet, 
mondván: »A lány nem halt meg, csak alszik 1»

Ezután Kozma László konstatálván, hogy 
Mártonffi Károly csakugyan azokat az eszméket 
képviseli, melyeket a választó közönség bizalma 
reá bízott, élteti őt és kíván neki sok jó egész­
séget.

A beszámoló beszéd, a mint az oly művelt 
elemekből álló közönséghez, — mint városunké 
— illett, egész tisztelettel lett meghallgatva, de 
azt még sem hallgatjuk el, hogy a lelkesedés­
nek még nyomait sem láttuk. Végre még egy 
megjegyzést kell tennünk, ez pedig vonatkozik 
az ellenzék közlönyének legutóbbi számában 
foglalt azon insinuációra, hogy találkozhatnék 
pártunkban valaki, ki a képviselő beszámoló 
beszédét «éretlen közbekiáltásokkal» megzavarni 
célozta volna. Mi Mártonfi Károly úrnak poli­
tikai ellenfelei vagyunk, de mi tiszteljük benne 
a kifogástalan jellemű férfiút, tiszteljük benne 
a város volt főispánját és tiszteljük benne 
még most képviselőnket. A szabadelvűpárt 
tagjainak volt sokszor oka az ellenzék kímé­
letlen, fennhéjázó, az ellenfélnek tiszta meggyő­
ződését nemcsak kétségbe vonó, de határozot­
tan tagadó viselkedései és nyilatkozatai felett 
elkeseredve lenni, de soha sem ragadtatta el 
magát arra, a mi a tisztességgel nem egyezik 
meg. Várt türelemmel, működött tisztességgel 
és a mint a következés mutatja, várakozását 
siker koronázza.

ZEZIrete.

Szabadka Simornak. Simor János herceg­
prímás áldozárságának 50 éves jubileuma alkalmából 
a kővetkező szerencsekivánatot sürgönyözte: Fóma- 
gasságu Simor János hercegprímás ő Émiuenciájának 
Esztergom. Szabadka sz. kir. város törvényhatósága 
mai napon örömmel üdvözli Eminentiádat áldozársága 
50-ik évfordulóján és minden jónak adományozójától 
esdi: hogy Hercegségedet, mint a magyar Egyház fe­
jét, a Haza legfőbb dignitáriusát, a népnevelés, tudó 
mány és szépművészetek nagylelkű Maecenását, a 
szegény és árvák gyámolitó atyját, — az Egyház és 
a Haza boldogságára kivivőit érdemei babérjain még 
sokáig
. ...4 ®r* Haynald Lajos bíboros érsekünk a vissza 
állított kanhagói ér.-ehi megye épülő félben levő fő- 
. zeKeseg>háza számara, annak emlékéül, hogy egykor 
Romában tartózkodása alatt a karthagói érseki címe' 
viselte, a sz Lajos király tiszteletére emel-ndő oltár 
költségeire tízezer franko- adományozott

Kinevezések a hadseregben. A novemberi 
előléptetésben következő tisztek részesültek : A Buda­
pesten állomásozó bét zászlóaljnál : Medlits Ede fő­
hadnagy II. oszt. kapitánynyá; Volt Ede és Wieser 
Emil hadnagyok főhadnagyokká; Szakáts Gyula tiszt- 
helyettes hadnagygyá; dr. Theodorovic Miklós főor­
vos ezredorvossá. Az itt állomásozó két zászlóaljhoz: 
Órnagvgyá és az itt állomásozó 1. zászlóalj parancs­
nokává a 67-ik gyalogezred állományában volt száza­
dos, linienstreiti Pacher Hermann ; századossá: Metz 
ner Lajos főhadnagy; Roth János tiszthelyettes had 
nagygyá ; dr Sittig Róbert első osztályú ezredorvossá. 
Azonkívül még a 23 ik gyalogezredből: Fogt Józset 
századossá a 60-ik gyalogezredhez és Kleszky Ottó 
hadnagy főhadnagygyá a 46-ik gyalog-ezredhez. A rn. 
kir. honvédséghez Súlyok Mór, töltünk és Szluba Jó­
zsef itteni m. kir. honvédhadnagyok főhadnagyokká 
léptetettek elő.

Előléptetés. Véninger József főhadnagy, a 
zombori cseudőrszárny parancsnoka, századossá léptet­
tetek elő.

A Simor-jubileum alkalmából az országos 
püspöki kar tisztelgő tagjait b.boros érsekünk vezette.

Nathália szerb királyné a Geiger A. Mór 
szabadkai földbirtokos által szerzett „Vive la Reine“ 
cimü neki ajánlott keringet elfogadván, erről a szer­
zőt a követkéz > levéllel értesítette: „Éppen most kap 
tam azt az értesítést, hogy a Tekintetességed által 
szerzett s ő Felségének ajáulottt „Vive la Reine^ ke- 
ringőt, ő Felsége Dgkegyelinesebben elfogadni méltoz- 
tatott.’Midőn ezt Tekintetességed tudomására hozom, 
kiváló örömömre szolgál, hogy az annyira sikerült 
kompozícióért ö Felsége Nathália sz^rb kitályné leg­
magasabb köszönetét nyilváníthatom. Foganja stb. 
— Jankovics ezredes, a szerb király ő Felségének ud­
varmestere.

A delegációkat egybehívó királyi kézirat 
értelmében úgy a magyar, mint az osztrák delegáció 
első ülését november 4-én Budapesten tartja meg.

Kinevezés. A szabadkai kir. törvényszék el­
nökévé Péchy Aurél pestvidéki kir. törvényszéki biró 
neveztetett ki.

Kinevezés. Dr. Bruck Pál szabadkai gyakorló 
orvos, lapunk régi munkatársa, Szabadkán helyettes 
kórházi orvossá neveztetett ki.

Meghívó. A zombori jótékony magyar nőegy­
let az iskolás szegénygyermekek felruházására novem­
ber hó 6-án, november hó 20-án és december hó 4 én 
esti 8 órakor a Vadászkiirt termeiben tombolával egy­
bekötött thea-estélyt rendez, melyre a nőegyleti ta­
gokat és a nagyközönséget tisztelettel meghívni ezen­
nel van szerencsénk. E társas összejövetelek családias 
jellegűek, beléptidij nincs, céljuk a jótékonyságon ki- 
viil a társadalmi érintkezést kellemesen előmozdítani, 
azért a hölgyek kéretnek nem báli, hanem utcai nyári 
toilettekbeu megjelenni. Hogy maga a jótékony egylet 
is célját elérhesse, a női tagok általában, a választ­
mányi tagok p-dig különösen kéretnek, hogy a tom­
bolához nyeremény-tárgyakat, vagy a világításhoz 
gyertyákat, vagy a theáboz szükségeseket, az egyleti 
elnöknőuek mielőbb beszolgáltatni kegyeskedjenek. A 
választmány megbízásából: Esztergainy Borbála egy­
leti elnök, dr. Margalita Ede titkár.

Bács-Bodrogh. megye alispánjától. Vá 
sár betiltás. Miután Szegeden, Ó-Kanizsa és Mohol 
községekben, az előbb nevezett városban a kolera jár­
ványosán, mig a fentebb nevezett községekben csak 
szórványosan fordul elő, miért is a zentai járási íő- 
szolgabirósághoz tartozó Martonos községében a íolyo 
évi november hó 7-ére eső országos vásárnak megtar­
tását annál is inkább betiltom, mert ezen vásárt leg­
inkább a szegedi, az ó kanizsai és moholi közönség 
szokta látogatni. Miről a községi elöljáróságot tudo­
más és leendő közhírré tétel végett értesítem. Zombor, 
1886. október 28 áu. Schmausz Endre, alispán.

Az adai földmives iskola igazgatójához, mint 
örömmel értesülünk, állomást kereső végzett ifjak tel- 
v-telére egymás után érkeznek megkeresések. így a 
legutóbbi napokban is Gömör, Hont. Nógrád, Hajdú, 
Pestmegyéből, sőt Szlavóniából is érkeztek ajánlatok 
1—3 nevendék felvételére; ami kétségkívül az intézet 
életképességének egyik ujabbi bizonyítéka

Hallomás szerint a kulai választó kerület­
ben a jövő évi választások alkalmával Pulszky Ágost 
lép föl kormánypárti programmal.

Alkalmazást keres szerény feltételek mel­
lett, egy okleveles jegyző, ki több évig jegyzői irodá­
ban működött, a magyar, német és szerb nyelveket 
tökéletesen bírja. Bővebb felvilágosítással a szerkesz­
tőség vagy a kiadóhivatal szolgál.

Középiskolai felügyelő. A vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. miniszter a gór. kel. szerb patri­
archs főhatósága alatti újvidéki főgymuasium meglá­
togatására és abban az állami felügyelet gyakorlására, 
illetőleg jelentéstételre, az 1886 — 7. tanév tartamára, 
dr. Asbőth Oszkár egyetemi h. tanárt küldte ki.

Gyilkos legények, A szabadkai törvényszék 
Szinon Istvánt és Alföldi Csicsó Jánost, a kik Galó 
Mihályt, búcsúról hazamenet agyonlőtték, gyilkossági 
kisérlet és szándékos emberölés miatt egyent?int 13 
évi fegyházra ítélte. Ez ítéletet a napokban a királyi 
tábla III. büntető tanácsa helybenhagyta.

Bács-földvári takarékpénztár. Bács- 
Földvár községben — írja a Magyar Pénzügy — 1884. 
évi április hó 1-én lépett életbe a Bács-földvári első 
előleg-szövetkezet. Ezen idő lefolyása alatt a részvé­
nyesek befizetéseiket a lehető pontossággal teljesítet­
ték, de az ez ideig tett befizetések magukban véve 
megközelítőleg sem képeznek még oly összeget, mely 
a helybeli és vidéki igényeknek csak felében is meg 
felelhetne, már pedig Földvár és környékének mint­
egy 16.000 telket, vagy 50,000 kataszter hold területi 
birtokot magába felölelő gazdasági viszonyai méltán 
megkövetelik, hogy ily helyen egy tekintélyesebb ösz- 
szeggel rendelkező pénzintézet ragadja meg a kezde­
ményezést. A folyó évi május hó 23-án tartott máso­
dik rendes közgyűlésén az intézet részvényesei egy­
hangúlag elhatározták, hogy az ez ideig íenállott szö­
vetkezet takarékpénztárrá alakuljon át. Ezen határozat 
alapján a bács-földvári első előleg-szövetkezet aláírást 
uyitott, egy B.-Földvár községben székelő Bács-föld­
vári takarékpénztár áital kiboc-Gjtandó 1000 drb rész­
vényre a 50 fit. A jegyzett részvények fele értéke,

az első értesítéstől nyolc nap alatt lesz lefizetendő, a 
hátralevő rész pedig később közgyülésileg meghatá­
rozandó kisebb részletekben. , . .

Koncertet és felolvasó estelyt rendez e hóban 
a vörös-kereszt egylet szabadkai fiókja. Amint hírlik 
Budapestről is több művész. fog^közre működni. Állí­
tólag Pulszky Ágost, Beksics Gusztáv,, Országh Sán­
dor, Dárday Sándor és még több országos képviselő 
ez alkalomból Szabadkara fog jönni.

Halálozás. Mint lapunk zártakor értesülünk, 
Hoffmannu Sebestyén parabutyi plébános október 29-én 
85 éves korában jobblétre szenderült. Tevékeny életé­
nek méltatását jövőre hagyjuk.

Nyomozás. Málics Lajos, több rendbeli lopás 
bűntettével vádolt kulpini illetőségű mészárossegéd 
nyomozandó és elfogatása esetében a legközelebbi kir. 
ügyészségnek átadandó. R. kath , nőtlen, termete ma­
gas, arca hosszas, arcszine és szemöldöke szőke, ba­
jusza szőke, orra és szája rendes, fogai épek, szakája 
nincs, álla rendes, ismertető jele: bal kezén egy ujja 
hiányzik, nyelvismerete magyar, szerb és német, ru­
házata polgári.

Nagy lopás. Szabadkán múlt péntek és szom­
bat közti éjjel hihetetlennek látszó betörést, illetve 
lopást követtek el ismeretlen tettesek. Ugyanis Gei­
ger Adolf ottani nagybirtokos házába betörtek s 
onnan a Wertheim-kasszát, mely 250 — 260 ezer forint 
készpénzt és nagymennyiségű értékpapírokat tartal­
mazott, Geiger saját kocsiján ellopták. A tetteseket 
az ottani rendőrség erélyesen nyomozza.

Zene. Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari 
zenemükereskedésében megjelent és beküldetett: „Der 
Landsturm“, Marsch, verfasst und vorgetragen vom 
Komiker Armin; Musik von Hermann Rozenzweig. 
Ára 72 kr. — Rézler Hrabovszky Kornélia úrnőnek. 
„A Balaton tündére". (Serenade népdal fölött). Zon­
gorára szerzé Siposs Antal. Ára 1 frt.

Hymen. Szabadkán Kutna Mór rabbi kedves 
leányát, Karolin kisasszonyt eljegyezte dr. Wiener 
Márk, mindszenti rabbi.

Kimutatás. A napokban megtartott jótékony- 
célú izr. ifjúsági bál alkalmával, következők voltak 
szívesek a tiszta jövedelem növelésére íelülfizetéssel 
hozzájárulni: Fernbach József 3 frt 80 kr, Deutsch 
Adolf 80 kr, Diamant Lajos 30 kr, dr. Goldschmied 
Djzső 1 frt, Friedmann Teréz 80 kr, Frőlich Kornél 
40 kr, Freund Samu 40 kr, dr. Grüner Samu 40 kr, 
Gergurov Sredoje 40 kr, Heuman Lipót 1 frt, Hauer 
Róbert 1 frt, Keszler N. 40 kr, Koczkár Zsigmond 
50 kr, Krist főhadnagy 40 kr, Klein Gyula 40 kr, 
Loschitz Salamon 40 kr, Lőwy Vilmos 50 kr, Niko- 
lits György 50 kr, Nagy József 50 kr, N. N. 40 kr, 
N. N. 40 kr, N. N. 40 kr, Obláth Károly 50 kr, Pi- 
laszanovits Mátyás 1 frt 40 kr, Poppovits Dusán 50 
kr, Rombay Dezső 60 kr, Roheim Sándor 40 kr, Roth 
tiszthelyettes 40 kr, dr. Spitzer Mór 3 frt 80 kr, 
Sándor Béla főispán ur Öméltósága 3 frt 50 kr, Stvr- 
teczky Ferenc 80 kr, Schön Adolf 40 kr, dr. Sághi 
Samu 40 kr, Szemző Gyula 50 kr, Tárczay Mór 40 
kr, Schaffer Jozefin k. a. 40 kr, Tóth József 30 kr, 
Ulmann hadnagy 40 kr, Ungár Mór 40 kr, Winter­
stein N. 40 kr, Weisz Béla 40 kr, Wallfisch Pál 40 
krral. Fogadják úgy ezek, mint a kisorsoláshoz nye­
reménytárgyakkal hozzájáruló szives adakozók újból 
benső köszönetünket. A rendezőség.

Bács-Bodrogk megyei községi és körjegyzők 
egyletétől. Megyei törvényhatóságunk f. évi október 
hó 26 án Zomborban tartott rendkívüli közgyűlésén a 
folyó évben kilépő törvényhatósági bizottsági tagok he­
lyeinek betöltése czéljából megejtendő választások ha­
tárnapját folyó évi november hó 9 éré tűzte ki. Te­
kintve, hogy ezen választások megejtésénél egyletünk 
tagjait képező kartársaink elfoglalva lesznek, így az 
ugyanezen és következő napra kitűzött egyleti vá­
lasztmányi illetve közgyűlés határnapját elhalasztani 
kénytelenittetvén, a választmányi ülést f. é. november 
11-én, a közgyűlést pedig november 12-én mindenkor 
reggeli 9 órakor fogjuk Zomborban megtartani s azon 
a már kézhez vett meghívóban felsorolt tárgyakat 
előkészíteni s illetve letárgyalni. Egész tisztelettel fel­
kérjük megyei jegyzői egyletünk tisztikarát és vá­
lasztmányát s az összes egyleti tagokat, miszerint a 
választmányi s illetve közgyűlésen tömegesen megje­
lenni szíveskedjenek. Topolyán, 1886 október 27 én. 
Z<upánszky Lyubó, egyleti főjegyző. Radimetzky Fe­
renc egyleti elnök.

Cseléd-szökevény. Karnyó szül. Mudri Mari 
cselédszökevény nyomozandó és feltalálása esetén alul­
írott szolgabirói hivatalhoz kisérendő. 36 éves, róm. 
kath., termete közép, arca gömbölyded, szeme sárgás, 
szemöldöke szőke, haja gesztenyeszinü, orra és szája 
rendes, fogai épek. Zombori szbiró.

Kilépés. Ecsi Vilmos 5 ik sz. honvéd gyalog 
féldandárbeli tettleges állományú századosnak, a m. 
kir honvédség kötelékéből kérelmezett kilépése, a véd- 
kötelezettség teljesítése után, viselt tiszti rendfoko­
zatának megtartása nélkül, megengedtetett. — E ki­
lépést a szabadkai lapokban egypár hó előtt annyira 
szellőztetett légszeszvilágitási üzelmekkel hozzák kap­
csolatba.

Lopás. Periskits Stipa monostorszeghi lakos 
kárára az ottani határban levő szállásáról, a napok­
ban 37 db birkát loptak el.

Vörös kakas. Ó-Kanizsáról írják: Október 
28 án virradóra az úgynevezett szol lő városrészben egy 
ház teljesen leégett. Az épület biztosítva volt. — Ko­
lera betegedési eset október 28-tól nem fordult elő, 
csak az előbb megbetegültek közül halt meg egy. — 
Az „Azienda" biztositó társaság 50 frt tiszteletdijat 
küldölt azon 12 egyénnek, kik Pánczél János háza 
égésénél a tűz lokalizálását eszközölték. Midőn a tár­
sulatnak ezen elismerését köztudomásra hozzuk, egy­
szersmind ajánljuk a különben is szolid társulatot az 
érdeklettek figyelmébe. — Adorjánon a hólyagos és 
fekete himlő és kanyaró lépett föl.

Csatáry Grósz Lajos, a magyar államvas­
utak igazgató főorvosa, a kolera elleni óvintézkedések 
megtétele végett a napokban Szabadkán időzött.

Árverések. Oszbelt József sztanisicsi l. 2967 
frtra b. ingóságai nov. 3. Zombor. Pollák J. Adolf 
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Közhivatalnokok megsértése. A buda­
pesti kir. főügyész legújabban körrendeletét bocsátott 
az alája rendelt összes kir. ügyészségekhez, mely a 
következőképen hangzik: Felsőbb helyen tapasztaltatott, 
miszerint a bírói és közigazgatási hatóságok között 
fölmerült hatásköri összeütközések nem csekély része 
azon téves felfogás eredmenye, hogy a kir. ügyészek 
közölj többen a hatósági közegek ellen meggyalázó ki­
fejezésekkel elkövetett becsületsértés miatt nem a bün­
tető törvényköny 261. esetleg 262. §§ ai alapján emel­
nek vádat, hanem a kih. bűnt. törv.-könyv 46. § ában 
megállapított kihágás ismérveit vélik fennforogni, s ha 
a sértés közigazgatási közeg ellen küvettetik el: úgy 
az 1880. XXXVIII. t.-c. 4L § ának 2. pontja szerint 
az ügyet a közigazgatási hatóságok hatáskörébe indít­
ványozzák utalni, mely hatóságok ismét éppen azon 
okból, mert a használt kifejezések meggyalázó termé­
szetűek, illetéktelenségüket mondják ki; vagy ha már 
az összeütközés szemben a jogerőre emelkedett érdem­
leges természetű bírói határozattal igénybe nem vehető, 
kénytelenek a kih. bűnt. törvénykönyv 46. §-át alkal 
mazni. Azonban a j lzett álláspont, mely a közbatósági 
közegek ellen elkövetett becsületsértéseket a kih. bűnt. 
törv.-könyv 48. §-a alá vonja, meg nem állhat, mert 
ezen szakasz a közhatósági közeget közjogi állásánál 
fogva megillető tisztelet jogának büntetőjogi védelmé­
ről intézkedik, azaz: már a közhivataiuok ellen nyil­
vánított egyszerűen sértő, tiszteletlen kifejezés haszná­
lata kihágást képez. Ezzel éppen azt akarta a törvény- 
hozás elérni, hogy ne csak azon, a közhatósági közeg 
eile használt meggyalázó kifejezések legyenek megto­
rolhatok, a melyek becsületsértést képeznek, hanem 
már a hivatalnokot egyszerűen sértő, a hivatal iránt 
tartozó tisztelet megsértését tartalmazó kifejezések is 
büntettessenek. Ha azonban a kih. bűnt. törv. könyv 
46. § ának fogalmi köre úgy kiszélesittetik, hogy abba 
a közhivatalnok ellen meggyalázó kifejezéssel elköve­
tett becsületsértés is bevonatik: úgy valóban éppen a 
törvényhozás céljával ellenkező történik, mert cseké­
lyebb fokú büntetőjogi védelemben részesül a közhi- 
vatalnok, mint bármely más magánszemély, mert 
ugyanazon kifejezések magánszemély ellen használva, 
mint becsületsértés vétsége, közhivatalnok ellen hasz­
nálva, mint kihágás büntettetnének. Ezen viszásság- 
nak részben megszüntetése, részben megelőzése céljá­
ból m. kir. igazságügyminiszter ur ő nagyméltóságá­
nak f. 1886. évi szeptember 30 án 28422. sz. a. kelt 
magas rr-ndelete folytán kir. ügyész urat s általa az 
alája rendelt kir. ügyészségi tagokat ezennel arra utasí­
tom hogy ha a közhivatalnok ellen használt kifejezé­
sek meggyalázó természetűek, tehát a tiszteletlen egy­
szerű sértések körét túlhaladják; a bűnt. trv.-könyv 
261., esetleg, a mennyiben a többi föltételek is fenn­
forognak, a bűnt. törv.- könyv 262. §>a alapján teljesít­
sék közvádlói feladatukat és ezen álláspontot teljes 
ügybuzgalommal mindenha gondos érvelés alapján 
iparkodjanak a biróságoknál érvényre emelni és az al­
sóbb fokú bíróságoknak ezzel ellenző határozatai elle­
nében megfelelő jogorvoslattal éljenek.

A hegyesi csata-emlék bizottsága elhatározta, 
hogy az adakozás utján befolyandó pénzösszeghez mér­
ten az emléket Budapesten annak idején megrendelik, 
annak magassága a 4 métert meg nem haladhatja, 50 
mmázsa súllyal. Általános óhaji ás szerint a csataem­
lék acélozott vasból „pyramid11 alakban készül és 1887. 
julius 15-ig felállítják. Felirata: „1849. julius 15-én 
Vetter, Guyon és Kmetty tábornokok alatt győzelme­
sen vívott csata emléke.“ Az adakozások 1887. febr. 
hó utolsó napjáig beküldendők.

A karlovici szerb egyházkongresszus, újabb 
határozott megállapodás szerint, november 3 ára fog 
egybehivatni.

Hirdetmény. A zombor bezdáni müútnak gyö­
keres helyreállítása alkalmával felhasználatlanul ma­
radt, a megye öncéljaira ki nem jelölt s az említett 
müút egyes szakaszain idomokban összerakott kongó 
tégla anyag, valamint ugyanazon müút mentén lévő 
távirda oszlopok között többé kevésbé rendetlen alak­
zata halmokban elfekvő s jobbára a múlt és folyó 
évnek javítása alkalmából visszamaradt törött s illetve 
kongó tégla hulladék a helyszínén nyilvános árverés 
utján fog eladatni. Amidőn ezen nyilvános szóbeli ár­
verésnek határnapjául f. évi november hó 7-ik napjá­
nak (vasárnap) délutáni 2 óráját tűzöm ki, egyidejű­
leg értesittetnek a venni szándékozók, miszerint a kér­
déses anyag, a fentebb említett módon mindenkor a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett fog 
eladatni, az árverés a mondott időben a nevezett mü­
útnak a Koheim-féle szállás közelében lévő kaparó 
háza körül elhelyezett kongó téglák eladásával veszi 
kezdetét és ezen ponttól Buzdán felé számított irány­
ban fog folyt altatni, továbbá, hogy az egyes rakások­
ban felhalmozott kongló tégla mennyiség, valamint 
az egyes távirda oszlopok közt fekvő hulladék anyag 
csakis egyes rakásokként s illetve egyes távírda kö­
zönként fog elárvereztetni, végül pedig, hogy az ek- 
képen meghirdetett árverést Bezdán község két elül- 
járósági tagjának és Novakovits István útmesternek 
közbenjöttével, Sohüszler Ferenc megyei útbiztos fogja 
megtartani, ugyanennek kezeihez lévén a vételár is s 
pedig a helyszínén, azonnal lefizetendő. Zombor, 1886. 
október 28 án. Schmausz Endre, alispán.

Bankett. A megyei tisztikar október hó 30 án 
este 8 órakor igen sikerült búcsú-estélyt rendezett az 
általánosan szeretetben és közkedveltségben álló volt 
megyei főszámvevőnek, Szalay Károly úrnak, ez állá­
sáról való lemondása és Zomborból való eltávozása 
alkalmából.

Szalay Károly úr, mint magán ember, barátsá­
gos és szívélyes modoránál fogva, kinyerte nemcsak 
tiszttársainak, de, úgy tudjuk, Összes ismerőseinek és ba­
rátainak tiszteletét és becsülését. Mint tisztviselő, hogy 
mily ernyedetlen szorgalommal, törhetlen kitartással 
s pontossággal végezte nehéz feladatát, úgy hisszük 
legjobban és legilletékesebben tünteti ki méltóságos 
Sándor Béla főispán úr és nagyságos Schmausz 
Endre alispán úr következő hozzá intézet hivatalos 
értesítésük :

Tekintetes Szalay Károly urnák, 
törvényhatósági bizottsági tagnak Zomborban.

Tekintetes ur!
A megye alispánjának átiratából tudomást vet­

tem arról, hogy tekintetes uraságod a vezetésemre

bízott megyénél eddig viselt főszámvevői állásáról le­
mondani méltóztatott. Legőszintébb sajnálkozásomat 
kell kifejeznem tekintetes uraságod eme elhatározása 
felett, mert a közszolgálatra nézve nagy veszteségnek 
tartom azt, hogy egy oly kiváló szakképzettséggel 
bíró férfiú a megyei tisztikarból — melynek eddig 
egyik díszét képezte, — kiválik. De kifejezést akarok 
még adni jelen soraim által őszinte köszönetemnek és 
elösmerésemnek azon lankadatlan buzgalmáért és szol­
gálataiért, melyet hosszas hivataloskodása alatt tanú­
sított és azon őszinte és sikeres támogatásáért, mely­
ben engemet mindenkor részesített. Ezen kinyilvání­
tást nem azért teszem, mintha azt hinném, hogy akár 
egyikre, akár másikra tekintetes uraságodnak szük­
sége van; tudom, hogy minden hasznos működés meg­
leli legméltóbb jutalmát az öntudatban, az elösmerést 
pedig méltóbban, mint en tehetem, — megadja a 
megye egész közönsége, de teszem azért, mert jól 
esik, hogy kifejezzem köszönetemet, a melyet érzek s 
a melylyel tartozom; jól esik, hogy kifejezem az el­
ismerést, az önzetlen, buzgó és sikeres szolgálatokért. 
Azon reményben, hogy tekintetes uraságod ily érte­
lemben szívesen veendi érzelmeim ezen kifejezését: 
hazafiui üdvözlettel vagyok

Zomborban, 1886. évi október hó 27-én
igaz híve 

gíndor Béla s, k.,
főispán.

Tekintetes Szalay Károly urnák, 
megyei közigazgatási főszámvevőnek Zomborban.

A mai napon hozzám intézett és váratlan elha­
tározásából kifolyólag, 1872. évi julius hó 13-tól vi­
selt tiszti állásáról való leköszönését tudomásomra 
adó kérvénye alapján — nem lévén jogom Tekinte- 
tességedet saját jövőjének legjobb meggyőződése sze­
rinti odábbfejlesztésében akadályozni, — az eddig a 
megye közönsége és saját legnagyobb elismerésemmel 
betöltött főszámvevői állástól saját kérelmére ezennel 
sajnálattal felmentem, — és a midőn az anyamegyé­
jének teljesített hű és odaadó szolgálataiért ez alka­
lommal is őszinte köszönetét mondanék, egyben felké­
rem, hogy az Ü Méltósága a főispán ur által kisze­
melendő utódját támogatásában részesíteni, a megyei 
kormányzatnak pedig nehéz feladata teljesítésében a 
jövőre is segédkezni és azt gazdag tapasztalatai és 
bölcs tanácsaival istápolni szíveskedjék.

Zomborban, 1886. évi október hó 27-én.
Schmausz ,Endre s. k.,

alispán.

Ezen nyilatkozatok a távozó legszebb erényét 
tüntetik ki, melyekkel fennen dicsekedhetik, mert ezek 
a meleghangú szavak nem csak szeretett főnökei, ha­
nem összes volt tiszttársai részéről elismertetnek.

A távozó magával viszi tiszttársai osztatlan bi­
zalmát, szeretetét, beesülését. Ezen szeretetnek s nagy­
rabecsülésüknek adtak kifejezést a megyei tisztviselők, 
midőn a távozó tiszttársuktól búcsút veendő, tisztele­
tére búcsú-estélyt rendeztek.

A búcsú-estélyről a következő tudósítást vettük :
Szalay Károly volt megyei főszámvevő tisztele­

tére a megyei tisztikar, élén Sándor Béla főispán úr és 
Schmausz Endre alispán úr őnagyságával, szombaton 
este a Színházi Szállóban szépen sikerült búcsú-estélyt 
rendezett. Hogy mily általános volt a szeretet és tisz­
telet a távozó főszámvevő személye iránt, azt legjob­
ban mutatta meg a búcsú-estély, melyen a főispán 
úrtól kezdve a legalantosabb tisztviselőig is részt vett, 
hogy a búcsúzónak Isten hozzádot mondjon. Bitka, 
igazi szívből jövő kedélyesség uralkodott a szép tár­
saság között, egyik szellemes felköszöntő a másikat 
érte. A búcsúzót először a főispán úr Öméltósága kö­
szöntötte föl, meleg szavakban emléi<ezvén meg Szalay- 
nak a megye körül kifejtett érdemeiről. Szalay köszö­
netét mondva Öméltóságának a szívélyes megemléke­
zésért, poharát a megyei tisztikarra emelte. Majd az 
alispán úr köszöntötte föl átérzett szavakban Szalayt 
s később a főispán úr Öméltóságát, mint a megyei 
tisztikar atyját.

Toasztot mondottak még: Czirfusz kir. tanácsos 
Szalayra, Bubák Szalayra, főispán úr Késmárky Bé­
lára, kifejezvén abbeli hitét, hogy méltó utódja lesz 
a távozó főszámvevőnek, Schlagetter a főispán és al­
ispán urakra, főispán úr a megyei tisztviselők közt 
fennálló kartársi szellemre és közös egyetértésre s eb­
ből folyóiag a megyei tisztikar Nestorára, Kuluncsits 
Ágostonra, alispán úr Mihályira, Késmárky a főispán 
úrra, Halm Ervin a megyei számvevői tisztikar nevé­
ben a távozó Szalayra, Szalay a megyei tisztikar ifjabb 
tagjaira, főispán úr Bittermannra, mint a megyével 
közvetlenül összeforrt megyei iparosra, aki szorgalmá­
val és pontosságával a megyei közigazgatás gyors 
menetét 22 év óta előmozdítja, Bittermann a megyei 
tisztikarra, Mihályi Szalayra, mint 28 év előtt a köz- 
igazgatási pályára lépett tanítványára stb. A kedé­
lyes társaság csak a pirkadó hajnallal oszlott széjjel.

Áthelyezés. Dr. Bäumel Ede zombori állami 
fúgymnasiumi tanár, saját kérelmére a soproni állami 
íőreáliskolához helyeztetett át.

Megnyugtatásul közöljük, hogy a múlt szám 
ban brutalitás miatt bepanaszolt őrmester vizsgálati 
fogságban van.

Egyházi ének. Vojnics Bella kisasszony va­
sárnap a y29 órai misén Beethowen „Tantum ergo“ 
című énekét, héifőn pedig a 1/39 órai szt. misén 
Beethowen „Ave verum“ című énekét adta elő Berg­
mann tanár ur orgonákisérete mellett.

ßoloffok napján.
Ki nékem itt a földön a legdrágább valál,
Két éve múlt el annak, anyám hogy megh dál

Másodszor ég a mécses, áldott emlékedért,
A mennyhez fellobogva, lelkednek üdvéért;

Másodszor nézem lassan, a halvány sugarat, 
Mint gyengül percről-percre, míg végre elmarad.

És, amint nézem-nézem, sajnálva hogy kimúlt, 
Élőmbe tárul újra, a sokszor látott múlt . . .

Élőmbe tárulsz újra, te régi szép idő, 
Megvigasztalni lelkem, oh jöjj, oh jöjj elő!

Hagyd látnom bár még egyszer az édes jó anyát, 
Amint ölébe véve, ringatja kis fiát . . .

S hagyd érzenem még egyszer, mi elmúlt oly
hamar,

Lehullott boldogságom, mit kora sír takar.

Aztán nem bánom távozz, jöjj újra zord jelen, 
Üss mély sebet, hadd dúljon elárvult lelkemen.

Ez is csak el fog múlni, az ég majd megsegít, 
Ha létem is kialszik, mint most e mécses itt . . .

Óbecsei.

Őszi dalok.
i.

Csak délről int örök tavasz,
Oda megy a daru sereg;
Kihalt a táj, hull a levél . . .
Lelkem együtt röpül velek.

Lelkem együtt röpül velek 
És téged árván itt hagyott! . . . 
Vigasztalódjál kedvesem :
Nem vesztettél — vele nagyot!

II.
Jó természet szörnyen bús vagy 
Akár csak egy lejárt váltó;
Asitozol és pityeregsz,
Ez mégis égbekiáltó.

Virág illattól részegen
Már nem mulatsz madár dalán,
Vidám zölded sötét leve,
Arcod hervatag, halovány.

Azt mondja rólad a világ:
Halódol már jó természet;
Hogy arcodról olvasható 
A bús halál, az enyészet.

Dehogy halál, dehogy halál —
Múló bajod jól ismerem,
Nekem is volt, gyakran volt ily 
Orjási — kaccenjammerem !

Is. József.

ÜST aptár.
November.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

2 Kedd
3 Szer.
4 Csüt.
5 Pént

Halott, napja 
Malakiás pk. 
Borr. Károly 
Imre herceg

Halott, emléke 21 Hilárion
Imre 22 Aberc
Blondina 23 Jakab ap.
Földes 24 Arétász

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Blttermann Nándor.

Köszönet a gymn. ifjúságnak.
Azon kegyeletes megemlékezésért, melyet meg­

boldogult férjem iránt tanúsítottak, midőn sírjára ko­
szorút helyeztek, fogadják legforróbb köszönetemet. 
Valóban jól esett ez szivemnek, látva, hogy az ifjúság 
nem feledkezett meg volt igazgatójáról s hogy az ő 
jó akaratú intései nem hullottak háládatlan földre.

Fogadják ismételt köszönetemet.
Qzv. Radies Qy orgy né.

BfJLCSTj.-
Mind ama számos jóbarátomnak és ismerősöm­

nek, kiktől sürgős eltávozásom miatt személyesen el 
nem búcsúzhattam: fogadják ez úton kifejezett őszinte 
koszönetem és hálám kifejezését mindama szíves ro- 
konszenvért és szeretetért, melyben hosszú ittlétem 
alatt részesíteni kegyesek voltak. Kérem, hogy ebbeli 
uagyrabecsült rokonszenvüket irányomban továbbra is 
megtartani kegyeskedjenek.

Szalay ff ír oly,
volt megyei főszámveoő.

Tekintetes szerkesztő úr!
Becses lapjának 83-ik számában Vaskalapos alá­

írással személyemre vonatkozó közleményre kérem be­
cses lapjában nyilatkozatom felvételét.

Mielőtt a támadás érdemére térnék, kijelentem, 
hogy a szerb kongresszusnak tagja nem vagyok, ezzel 
együtt valótlan az is, hogy én bármi címen izgattam,

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.



vagy izgató beszédet tartottam volna. Borivás közben 
mondott íelböszöntőmért a felelősséget mindig elválla­
lom, mert abban, hogy én egy személyes ismerősöm 
és jó barátom egészségéért az őt ért malbeur miatt 
poharat emeltem, sem izgatást, sem törvénysértést 
nem látok.

Intencióm tehát a cikkező által vagy félreérte­
tett, vagy roszakaratúlag télremagyaráztatott ; az első 
esetben tekintettel vagyok az egyéniségre és megbo 
csátok neki, az utóbbi esetben azonban mint denun- 
ciánst, megvetem.

A tekintetes szerkesztő urnák maradtam teljes 
tisztelettel.

Kelt Adán, 1886. évi október hó 28-án.
gopovits Nikola.

:h:x:r:oetsse:ex-

4909. szám. 
kig. 1886.

Pályázati hirdetmény,
Ó-Verbász községében megürült községi 

aljegyzői állás betöltésé céljából a választást
fotyo évi november ho 13-án reggen 9
órára tűzöm ki.

Ezen állással 400 forint évi fizetés van 
egybekötve

Felhivatnak a pályázók, hogy kellően fel­
szerelt kérvényüket november hó 12-éig a kulai 
szolgabirósághoz nyújtsák be.

Kulán, 1886 október 25-én.

Szűcs,
3-2 ab Író.

^
«* .. . I#

iláhú \ mm.
Van szerencsém tisztelettel tudu.-itani a 

n. é. közönséget, hogv eddigi különféle férfi-, 
nő- és gyermekcipők, úgyszintén kiiiöii- 
tele lámpákból álló raktáramat

* égelad tsra bocsátom.
Bátorkodom továbbá ajánlani kitűnő

Ssgr kel me^uahfáuamat H
férfi- és nőöltönyökre, vászon, par­
két, flanell, jutc- és csipkefüggönyö­
ket, mindenféle selyem- és gyapjú téli- 
kendőket, bútorkelmék, különféle bár-

r
V-

j^g.

fia,

való K

si

Sony- és selyemárúkat, temetésre 
atlaszt és atlasz szemfödeleket, gyász­
árúkat és pedig a legjutányosabb áron. 

Úgyszintén ajánlom
különféle árú cikkeimet

<§|jj mint : férfi- és nőiingeket, nyakkendő- 
: két; továbbá: harisnya, kötőpamutot, 

ü csipkék, szalagok, derékfűzők, eser- 
% nyők, gombok, bőröndök, paplanok, 

matracok, lópokrócokat; ugyszinte kü 
sé lön féle
J játékszereket

4 a legjutái yosabb áron.
■§y Kiváló tisztelettel
ij Sztojkovits Zach, G.

4 Zombor, főutca, saját házában,
a „Levélhordó galamb“-hoz címzett 

r 6—4 üzletében.

'»V Üzletemben üresedésbe jöil kel lanonc hely.

F

F
hí,

r
(BS

<^s> dp íp <Sp Idp dp dp ájj

10.291. sz.
1886.

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.
Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a kis-sztapári uradalomhoz 
tartozó, s alább megnevezett bértárgyahnak további 
hasznosítása céljából a kúlai kir. ispánságnál folyó 
évi november hó 15-én délelőtt 10 órakor
Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyil­
vános szóbeli árverés fog tartatni. — Az árverés meg­
kezdése előtt 10% bánatpénz leteendő s az 50 kros 
bélyeggel ellátott szabályszerű Írásbeli zárt ajánlathoz 
is 10% bánatpénz melléklendő. Ily zárt ajánlatok f. 
évi november hó 13-ig ezen kir. jószágigazgatósághoz 
is benyújthatók. Vagyontalan egyének, vagy a múltra 
nézve hátralékos régi bérlők, továbbá csőd, gyámság 
vagy gondnokság alatt álló egyének az árverésben 
részt nem vehetnek. A részletes feltételek a kulai is 
pánságnál betekinthet ők. Utóajánlatok figyelmen kívül 
hagyatnak.

Haszonbérbe fognak adatni:
1 Kis-sztapári, a Zsupánszky Pál által megvett, 
kincstár kezelése alá visszakerült kis-sztapári 

földek 387 hold 1500 Q öl 5287 írt 58 kr. kikiáltási 
árral.

2. Kis sztapári, a Welker Henrik által megvett 
de a kincstár kezelése alá visszakerült kis-sztapári 
töldek 3U4 hold 150 Q öl 5227 frt 38 kr. kikiáltási 
árral.

Mindkettő 1886. évi október 1-től 1887. szeptem­
ber 30-áig terjedő egy évi bértartamra. Ugartartás nél­
kül, szabad használatra.

Szeged, 1886. évi október hó 29-én.

de a

M. kir. áilamjószágigazgatóság.
(U'ánnyomat nem dijaztatik.)

f39-
közgy.

10,839. szám.
k. ig. 1886.

Pályázati hirdetmény.
Törvényhatósági joggal felruházott Baja 

városánál a 6 évi megbízatás lejárta folytán 
üresedésbe jött tiszti állások, nevezetesen .

1. a polgármesteri állásra évi 2400 frt fizetéssel,
2. a főjegyzői »
3. a rendőrfőkapitányi
4. az ügyészi állásra

1600
1600
1000
1100
1000

1100

1000

1000
800
700
700
750

1000
900
900

az árvaszék-ülnöki áll. >
6. az árvaszék-jegyzői áll. $
7. egy7 tanácsnoki állásra (ki

egyszersmind árvaszéki 
ülnök) évi ....

8. két tanácsnoki állásra
egyenként ....

9. két alkapitányi állásra
egyenként évi

10. a főorvosi állásra évi
11. a kórházorvosi » »
12. a kerületi orvosi áll. >
13. a mérnöki » *
14 a főszámvevői » »
15. a közgyámi » 1
16 a há/ipénztárnoki > »
17 az adópénztárnoki áll. évi 850 > 1
18. az adópénztár-ellenőri áll. é. 750 » »
19. az állatorvosi állásra évi 300 > »

továbbá új szervezés folytán létesült állá­
sokra, jelesen :
20. az árvaszéki nyilvántartói állásra, (ki egy)

szersmind a gyámi- és házipénztár ellenőre- 
évj.................................... 750 frt fizetéssel ;

21. a fogalmazói állásra évi 700 > »
22. a segédgyámi » » 700 > »
23. két iktatói állásra egyen­

ként évi.......................... 600 » *
24. három másodosztályú irnoki

állásra egyenként évi . 400 » »
végre az életfogytiglan már megválasztot­

taknak vagy kinevezetteknek előléptetése foly­
tán esetleg megüresedhető állásokra, neveze­
tesen :

Htárnoki állásra évi 800 frt fizetéssel;

500 frt fizetés és

600 frt fizetés

25 a leve
26 a fóldkönyvnyilvántartói 800
27. két számtiszti állásra egyen­

ként évi........................750
28. az irodaigazgatói áll. évi 700
29. a közvágóhíd! állatorvosi

állásra évi 
szabad lakás;

30. négy végrehajtói állásra
egyenként évi . .

31. három első osztályú irnoki
állásra egyenként évi 500 » »

32. a mértékhitelesítői állásra évi 600 » » és 
szabad lakás élvezete mellett, ezennel pályázat 
nyittatik.

A közgyűlés által 6 évre választatnak: a 
polgármester, a főjegyző, az ügyész, az árva­
széki ülnök, az árvaszéki jegyző, a három ta­
nácsnok, két alkapitány, a mérnök, a közgyám, 
a házi pénztárnok, az adópénztárnok, az adó­
pénztári ellenőr, a fogalmazó, a földkönyvnyil- 
vántartó és a két számtiszt.

A közgyűlés által élethossziglan választat­
nak : a segédgyám, az irodaigazgató, a két ik­
tató, a három első osztályú Írnok, a három má­
sodosztályú Írnok, a négy végrehajtó és a mér­
tékhitelesítő.

A törvényhatósági főorvost, a rendőrfőka­
pitányt, a főszámveyőt, a kórházorvost, a ke­
rületi orvost, az állat orvost, az árvaszéki nyilván­
tartót, a levéltárnokot, a közvágóhidi állator­
vost a főispán élethossziglan nevezi ki.

Ezen állásokkal nyugdíj élvezete is jár. A 
nyugdíjaztatás az állammal és más törvényha 
lóságokkal létesített viszonosság alapján alko­
tott városi nyugdíj ügyi szabályrendelet alapján 
történik, a melyhez képest a nyugdíj kiszámí­
tásánál 1874. évi február i-je óta az állam vagy 
a viszonosságban lévő törvényhatóságoknál bár­
mikor töltött szolgálati idő is tekintetbe fog 
vétetni.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik ezen 
állomások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy 
az 1883. évi I. t. c.-ben meghatározott elméleti 
és gyakorlati képességüket igazoló okmányok­
kal felszerelt folyamodásukat méltóságos Janko- 
vich Aurél úr, Baja és Szabadka városok főis­
pánjához (lakik Baján) folyó évi november 
hó 2ö-ikáÍ4' adják be.

Baján, 1886 évi október hó 21 ik napján 
tartott rendkívüli közgyűlésből.

Drescher Ede s. k.
polgármester

2633 sz. 
1886.

Ada mezőváros elöljáróságától

Pályázat.
Bács-Bodrogh megye Ada mezővárosában 

megürült község irnoki állásra ezennel pályázat 
nyittatik az 1886. évi XXII. t. ez. 64- §-ának 
rendelkezése alapján, folyó évi 559. szám alatt 
hozott határozattal alkotott megyei szabályren­
delet 12. § a szerint a községi Írnok élethosz- 
sziglan választatik.

Évi járulék 400 frt o. ért.
Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­

nyerni óhajtják, hogy képzettségüket igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket folyó évi 
november hó 30-ig a községi elöljáróságnál 
benyújtsák.

Ada, 1886. évi október hó 30-án.

3-1 Az elöljáróság-

SZÍLL00A IMTtTÁS.
Tisztelettel értesítem a n. é. 

utazó közönséget, miszerint
HÉMET-PALÍSKÍH

ILIIM SZÁLLÓÉI"
cint alatt

f, évi november hó l-jével

szállodát nyitottam, melynek 
szolid és olcsó kiszolgálás mel­
lett, teljes kényelemmel be­
rendezett vendégszobáit, kitűnő 
konyha- és pincéjét, kellemes j 
árnyas kertjét, úgyszintén min­
den hajóhoz közlekedő saját | 
szállodai társaskocsiját a n. é. 
utazó közönség becses figyel­
mébe és pártfogásába ajánlom.

Tisztelettel

•i

6—1
Hellenberger iistván

vendéglős.

1142. szám. 
kig. 1886.

Leköszönés folytán üresedésbe jött évi 300 
frt javadalmazással egybekötött községi adóvég­
rehajtói állomás betöltésére nézve ezennel pá­
lyázat hirdettetik, felhivatnak pály ázni óhajtók, 
hogy a jegyzői vizsga letételét és az adóvégre­
hajtás körüli teendőkbeni jártasságukat igazoló, 
valamint erkölcsi bizonyítvánnyal leiszereit kér­
vényeikét f. é. november hó 15-éig alulírott 
elöljáróságnál benyújtsák.

Torzsán, 1886. évi október 23-án

Schmausz Ferenc,
jegyző. 3—2

Nikolaus Schick,
biró.

Regália bérbeadás.
Bács-Bodrogh megye Jankovác mezővárosá­

ban az uradalom tulajdonát képező italmérési 
jog 1887. évi január hó i-től három egymásután 
következő évre a legtöbbet ígérőnek bérbe adatik.

Bérleni szándékozók kéretnek 10% bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlataikat f. é. novem­
ber 18-ig délelőtti 10 órára bezárólag, az 
uradalmi tiszttartói hivatalhoz beküldeni, a hol 
a bérleti feltételek is mindenkor megtekinthetők.

Megjegyeztetik azonban, hogy csak azon 
legtöbbet Ígérőnek adatik a haszonbérlet, a ki 
egyúttal elég biztosítékot képes nyújtani.

Kelt Kis-Szálláson, 1886. évi október 28-án.

3-2 Az uradalmi tiszttartóság.

ti

tudni
emeli
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köze

Zombor 1886. Bittermann Nándor könyv- ós kőnyomásából.


